



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# МЕДИК

ГАЗЕТА САМАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА



Газета издается  
с 5 мая 1956 года

Labore et scientia,  
humanitate et arte

Трудом и знанием,  
человеколюбием  
и искусством

№ 5 (2343)  
17 апреля 2015 г.

## Специальный выпуск

# Педиатрическому факультету СамГМУ 45 лет!



**Г.П. Котельников,**  
ректор Самарского государственного медицинского университета, академик Российской академии наук, лауреат Государственной премии России, дважды лауреат премии Правительства России, заслуженный деятель науки России, член Правления Российского Союза ректоров, председатель Совета ректоров вузов Самарской области, председатель комитета по образованию и науке Самарской Губернской Думы, почетный гражданин Самарской области, профессор

**Дорогие коллеги!**  
Поздравляю вас с 45-летием педиатрического факультета! Это, конечно, не юбилей, но, безусловно, это определенная дата, определенная веха в развитии как педиатрического факультета, так и университета в целом. За эти годы факультет вырос и возмужал, появились свои школы и традиции, известные ученики и преподаватели, организаторы здравоохранения и врачи первичного звена – люди, которыми мы можем вправе гордиться, глубоко преданные своей профессии. Врачи с большой буквы, профессионалы своего дела.

Профессия врача-педиатра не из легких. Главные качества, которыми должен обладать тот, кто избрал этот путь, – это доброта, любовь к детям, способность к самопожертвованию, упорство в достижении целей и трудолюбие.

Педиатрический факультет был основан в 1969 г. И в этом огромная заслуга почетного ректора нашего университета, тогда – действующего ректора Куйбышевского

медицинского института имени Д.И. Ульянова, академика РАН, лауреата Государственной премии и премии Правительства РФ, заслуженного деятеля науки РФ, почетного гражданина г. Самары, профессора Александра Федоровича Краснова.

Именно благодаря его усилиям приказом Министерства здравоохранения РСФСР от 11.06.1969 №155 был открыт педиатрический факультет. В 1975 г. состоялся первый выпуск 100 педиатров.

За годы существования факультета подготовлено более 5 тысяч врачей-педиатров, работающих во всех уголках нашей страны. Среди выпускников факультета есть и главные врачи крупных больниц, и работники министерств, и военные врачи, и политические деятели. В настоящее время на факультете обучается около 600 студентов, для которых решающим в выборе профессии стала любовь к детям.

Одной из важных дат в формировании факультета является 1970 г. – год открытия первой городской детской клинической больницы (ныне

это ГДКБ №1), где главным врачом многие годы была прекрасный организатор и незаурядная личность, почетный гражданин г. Самары, заслуженный врач РФ Наталья Николаевна Иванова, именно ее имя носит сейчас это замечательное медицинское учреждение. У истоков факультета стояла заведующая кафедрой детских болезней лечебного факультета профессор Анна Ивановна Милосердова, замечательный врач, прекрасный педагог, превосходный организатор. Среди ее учеников были профессора Лия Васильевна Катричева-Логинова – первая заведующая кафедрой госпитальной педиатрии, Любовь Константиновна Брюханова – первая заведующая кафедрой детских инфекций и многие другие.

Конечно, нельзя не вспомнить о деканах факультета. Первым деканом факультета был назначен доцент Геннадий Анатольевич Фокеев. Он проработал на этом посту с 1969 по 1974 гг. С 1975 по 1985 гг. деканом факультета был доцент Р.А. Галкин, а заместителем у него был Николай Васильевич Ямщиков. В настоящее время Рудольф Александрович является профессором кафедры хирургических болезней №1, он стал заслуженным врачом РФ, дважды лауреатом премии Правительства РФ, является общественным советником министра здравоохранения Самарской области. С 1985 по 1996 гг. факультет возглавляла выпускница 1975 г. профессор Татьяна Ивановна Стуколова; с 1996 по 2000 гг. – доцент Виктор Алексеевич Поляков, с 2000 по 2010 – профессор Наталья Викторовна Русакова, а с 2010 по настоящее время – профессор Игорь Валерьевич Макаров.

В университете два «действующих лица» – это студент и преподаватель. Подготовка будущих врачей осуществляется профессорами, доцентами и ассистентами 13 профильных кафедр и 55 других кафедр университета, обладающих колоссальным профессиональным и педагогическим опытом. Проводится целенаправленная работа по повышению качества образовательного процесса на факультете, сочетающая гармоничное совмещение классического и новаторского компонентов с внедрением новых инновационных технологий, электронных учебно-методических пособий и учебников на DVD-носителе. Акцентируется внимание на формировании у студентов клинического мышления и алгоритма последовательных действий и манипуляций, отработанных в Центре практических навыков; фокусируется внимание на формировании гуманистического мировоззрения будущего врача, основываясь

на главной стратегии современной медицины: «От органного подхода – к пациенту – к человеку».

Студенты педиатрического факультета являются стипендиатами губернатора Самарской области, Правительства РФ, Президента РФ, грантообладателями областного и российского уровней. Молодые люди, проявляющие интерес к научным исследованиям, имеют возможность заниматься наукой в студенческих научных кружках кафедр, где они получают навыки экспериментальных и клинических исследований, принимают участие в региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях и занимают на них призовые места. Студенты педиатрического факультета имеют возможность и выезжают на стажировку и производственную практику за рубеж (в Белоруссию, Узбекистан, Македонию, Хорватию, Швейцарию, Черногорию, Таиланд, Германию, Францию и др.).

Наши выпускники востребованы во всех лечебных учреждениях Прикамья федерального округа (Самарская, Пензенская, Ульяновская и др. области, Республики Мордовия, Марий Эл и др.). Звание выпускника Самарского государственного медицинского университета является особым отличительным «знаком качества», гарантирующим высокую теоретическую и практическую подготовку и позволяющим нашим выпускникам трудоустроиться в любом уголке нашей страны. Выпускники-педиатры работают в ведущих детских больницах города и области, в детских поликлиниках, детских садах, школах и интернатах, в сельских и районных лечебно-профилактических учреждениях. С 2008 г. выпускники педиатрического факультета имеют право работать специалистами не только в педиатрии, но и в других областях медицины.

Наиболее талантливые студенты по окончании университета продолжают обучение в клинической ординатуре и аспирантуре.

Конечно, ведущей на факультете

является кафедра гостиной педиатрии, располагающая нескользкими лечебными и учебными базами, среди которых – ГДКБ №1 им. Н.Н. Ивановой, областная многопрофильная больница им. В.Д. Середавина, лучшие поликлиники, реабилитационные центры и родильные дома города. Опытные специалисты, работающие на этой кафедре, занимаются проблемами детской нефрологии, пульмонологии, клинической иммунологии, гастроэнтерологии, кардиологии, гематологии, неонатологии, клинической фармакологии и вопросами сохранения здоровья

здоровых детей. На этой кафедре студенты проходят общую профессиональную подготовку.

На кафедре детских инфекций

студенты изучают разнообразные

инфекционные заболевания детей,

учатся предупреждать и лечить их.

На кафедре факультетской педиатрии студенты постигают азы педиатрии, изучая пропедевтическую педиатрию, основы формирования здоровья детей, этиологию, патогенез, диагностику и лечение детских болезней.

Руководство университета, ректорат и деканат, заведующие кафедрами проводят планомерную кадровую работу. «Золотым стандартом» является представительство на кафедре трех основных возрастных групп: старшие сотрудники, составляющие «золотой фонд» университета, сотрудники среднего возраста – основной состав, костяк кафедры и молодые специалисты, активно занимающиеся наукой, преподавательской деятельностью и лечебной работой. В настоящее время кадровая политика становится одним из приоритетных направлений работы университета в целом и заведующих кафедрами в частности.

В нашем университете и на педиатрическом факультете имеются все условия для гармоничного развития личности и воспитания качеств, необходимых для будущего врача. На факультете проводится большая научно-исследовательская и инновационная работа по самым разнообразным направлениям. Практически все заведующие кафедрами и профессора кафедр являются членами диссертационных советов и проблемных комиссий. Внедряются мероприятия по стимулированию научно-инновационной деятельности, активизации грантовской политики на различных уровнях. В 1993 г. был образован диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по специальности «Педиатрия, акушерство и гинекология». В 2007 г. совет реорганизован в докторский диссертационный совет. С 1993 г. защищено более 270 диссертаций.

Дорогие друзья! Я хочу пожелать всем, кто причастен к становлению педиатрического факультета, росту его авторитета, формированию традиций, кто продолжает неустанно трудиться сегодня, воспитывая студентов, прививая им свои знания и любовь к профессии, кто посвятил свою жизнь лечению и восстановлению здоровья маленьких пациентов, крепкого здоровья, счастья, профессиональных успехов, неиссякаемой энергии, выполнения намеченных планов и замыслов. С праздником вас, дорогие коллеги!

# В основе профессии – доброта и любовь к детям

Педиатрический факультет был открыт в 1969 году. Для университета, имеющего 95-летнюю историю, 45-летие факультета – серьезный этап, позволяющий подвести определенные итоги. Решение об открытии факультета принимал ректор тогда Куйбышевского медицинского института профессор **Александр Фёдорович Краснов** – ныне почетный ректор университета, академик РАН, заслуженный деятель науки РФ, лауреат Государственной премии и премии Правительства РФ, почетный гражданин г. Самары. Его решение превратить вуз из однофакультетного в многофакультетный было, конечно, оправданным. Потребность в педиатрах была острой: младенческая смертность в Самарской области превышала 20%, а в институте были кадры, способные организовать обучение и подготовку детских врачей новой формации. В это же время на территории Клиник медицинского института велось активное строительство первой городской детской клинической больницы на базе которой предполагалось разместить клинические кафедры нового факультета, и в 1970 году больница была открыта.

У истоков факультета стояла известный профессор **Анна Ивановна Милосердова**, с 1959 по 1980 год возглавлявшая кафедру детских болезней лечебного факультета. Под ее руководством были выполнены и защищены 5 докторских и 23 кандидатских диссертации. Она была прекрасным педагогом и организатором учебного процесса, уделяла большое внимание привлечению в науку практических врачей. Среди ее учеников были профессора **Лия Васильевна Катричева-Логинова** и **Любовь Константиновна Броханкова-Петрова** с богатым практическим опытом. Именно они со своими тогда еще молодыми доцентами и ассистентами **Г.А. Маковецкой, Л.И. Захаровой, Г.А. Фокеевым, К.М. Садовским, И.Л. Калугиным** заложили крепкий фундамент и стойкую систему подготовки будущих врачей-педиатров.

Первым, кто встретил 150 первокурсников педиатрического факультета, был доцент кафедры судебной медицины **Геннадий Иванович Юрасов**. Будучи деканом стоматологического факультета, он в течение года исполнял обязанности декана педиатрического факультета. Его на посту декана факультета сменил доцент **Геннадий Анатольевич Фокеев**, который проработал по 1974 год. Это был удивительно положительный человек, высококвалифицированный педиатр, преподаватель по призванию, с большим уважением относившийся к студентам. Но, к сожалению, ему по состоянию здоровья тяжело было управлять факультетом. В ноябре 1974 года заместителем декана был назначен доцент **Николай Васильевич Ямщик** (впоследствии заслуженный работник высшей школы, профессор, заведующий кафедрой гистологии и эмбриологии), который в этой должности проработал по 1984 год.

С 1975 по 1985 год деканом факультета был доцент **Рудольф Александрович Галкин**, в последующем проректор по лечебной работе (1985-1987), начальник Главного



управления здравоохранения Администрации Самарской области (1987-2000), заведующий кафедрой хирургических болезней №1 (1991-2009), заслуженный врач РФ, дважды лауреат премии Правительства РФ. Вместе с ним после ухода с должности Н.В. Ямщикова с 1984 по 1986 год заместителем декана работал доцент **Василий Фёдорович Пятин**, затем декан лечебного факультета, профессор, заведующий кафедрой нормальной физиологии.

С 1985 по 1994 год деканом педиатрического факультета работала выпускница факультета 1975 года доцент **Татьяна Ивановна Стуколова**.

Доцент **Виктор Алексеевич Поляков**, заведующий кафедрой реабилитации и спортивной медицины, руководил факультетом с 1994 по 2000 год. Его сменила выпускница педиатрического факультета 1980 года профессор **Наталья Викторовна Русакова**. Она проработала на посту декана факультета по 2010 год. С декабря 2010 года декан факультета – профессор **Игорь Валерьевич Макаров**, заведующий кафедрой хирургических болезней №1, лауреат премии губернатора Самарской области.

Каждый декан сам по себе самобытен, но их всех объединяет одно – желание работать с молодежью, формировать и хранить традиции факультета. В чем-то «молодые» факультеты обходили лечебников. Так, на педиатрическом факультете был свой гимн (слова написаны студентом **В. Алексем**, а музыка – студентом **И. Гинзбургом**). Гимн традиционно звучал на встречах первокурсников с шестикурсниками,

при принятии Присяги врача, на выпускном вечере.

На факультете была традиция, когда в ночь под Новый год деканы Р.А. Галкин и Н.В. Ямщикова взяли за правило посещать общежитие, где проживали студенты педиатрического и вечернего факультетов. Позже к ним присоединился доцент **Геннадий Петрович Котельников**, ставший деканом вечернего факультета. Где-то с 20 до 22 часов обходили этажи, собирали у елки студентов, поздравляли их с Новым годом и спешили домой, чтобы в семейном кругу под звуки курантов поднять бокал шампанского. Такое неформальное общение со студентами способствует лучшему пониманию их внутреннего мира, укреплению дисциплины и, с другой стороны, повышает авторитет деканов среди студентов. При этом никакого панибратства никогда не было. Даже в минуты отдыха, праздников студент и преподаватель, тем более декан, должны соблюдать субординацию. Кстати, спустя 15, 20, 25 и более лет, когда проходят традиционные встречи выпускников факультета, сами выпускники вспоминают об этих неформальных встречах с деканами с большой теплотой, они видели в них старших товарищей, с которыми можно было посоветоваться при принятии ответственных решений.

Всем деканам приходится неоднократно наблюдать, как из робких «неоперившихся» первокурсников за годы обучения формируются зрелые личности. У одних четко проявляется склонность к фундаментальным исследованиям, у других – практическая направленность. Из одних

получаются ученые и преподаватели, из других – прекрасные практикующие врачи, а из третьих – хорошие организаторы. Примеров тому много.

Из первого выпуска 1975 года **Татьяна Ивановна Стуколова**, пройдя путь клинического ординатора, старшего лаборанта, ассистента, доцента кафедры госпитальной педиатрии, успешно защитила докторскую диссертацию в 1995 году. С 1994 по 1996 год она возглавляла комиссию по вопросам семьи, материнства и детства Администрации Самарской области, в 1996-1997 годах работала заместителем начальника Главного управления здравоохранения Самарской области, с 1997 по 2004 год – заместителем Министра здравоохранения РФ. В настоящее время профессор Т.И. Стуколова – референт Управления Президента РФ по обеспечению деятельности Государственного Совета Российской Федерации и одновременно заведует кафедрой социальной педиатрии института усовершенствования врачей Национального медико-хирургического центра имени Н.И. Пирогова.

Из второго выпуска педиатрического факультета 1976 года кандидат медицинских наук **Наталья Ивановна Куликова** в течение многих лет и по настоящее время работает заместителем главного врача Самарской областной клинической больницы им. В.Д. Середавина. Теперь он сам достойно руководит многотысячным коллективом самой главной больницы области.

Доцент **Сергей Михайлович Китайчик** (1982 г.) – заслуженный врач РФ, главный врач Самарской городской больницы №5.

Кандидат медицинских наук **Ольга Николаевна Вишнякова** (1988 г.) – главный врач городской детской больницы №1 г. Тольятти.

**Олег Львович Никитин** (1989 г.) – доктор медицинских наук (1998 г.), профессор кафедры нормальной физиологии СамГМУ, главный врач ГУЗ СО «Гериатрический научно-практический центр». Ныне – руководитель главного эксперта Федерального казенного учреждения «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Самарской области» Минтруда России.

**Ольга Олеговна Галахова** (1989 г.) – главный врач Самарской детской

димировна Санталова (1975 г.), **Лилия Ильинична Мазур** и **Елена Станиславовна Гасилина** (1979 г.), **Дмитрий Владимирович Печкуров** (1986 г.) после успешной защиты докторских диссертаций стали заведующими кафедрами педиатрического профиля в Самарском государственном медицинском университете.

Профессор **Наталья Викторовна Русакова** (1980 г.), проработав много лет на кафедре госпитальной педиатрии ассистентом, доцентом, профессором, в настоящее время заведует кафедрой в медицинском институте «РЕАВИЗ», там же работает профессор **Евгений Юрьевич Пресвирков** (1986 г.).

Заслуженный врач РФ доцент **Людмила Ивановна Каткова** (1981 г.) – главный консультант управления организации медицинской помощи женщинам и детям министерства здравоохранения Самарской области, доктор медицинских наук, а **Татьяна Ивановна Волкова** многие годы была главным педиатром г. Самары, в настоящее время – на заслуженном отъезде.

Доктор медицинских наук **Татьяна Ивановна Белова** много лет была главным неонатологом Министерства здравоохранения РФ.

Заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук **Николай Альфредович Ренц** (1980 г.) – главный врач Тольяттинской городской клинической больницы №5, депутат Самарской Губернской Думы, председатель комитета по здравоохранению, демографии и социальной политике, член комитета по законодательству, законности и правопорядку, в свое время успел поработать заместителем мэра г. Тольятти.

Александр Николаевич Изосимов (1980 г.) – детский хирург, работал главным врачом детской больницы, начальником Департамента здравоохранения г. Тольятти.

Выпускник педиатрического факультета 1981 года **Дмитрий Николаевич Купцов** – главный врач Самарской областной клинической больницы им. В.Д. Середавина. Он длительное время работал заместителем легендарного главного врача

**Владимира Диамидовича Середавина**, затем был заместителем у **Геннадия Николаевича Гридавова** – нынешнего заместителя председателя правительства – министра здравоохранения Самарской области. Теперь он сам достойно руководит многотысячным коллективом самой главной больницы области.



Студенты-педиатры талантливы во всем

городской клинической больницы №1 им. Н. И. Ивановой.

Доктор медицинских наук профессор **Оксана Анатольевна Гусякова** (1994 г.) – заведующая кафедрой фундаментальной и клинической биохимии с лабораторной диагностикой.

Доктор медицинских наук **Сергей Александрович Суслин** (1994 г.) – заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением.

Кандидат медицинских наук доцент **Андрей Петрович Мирошниченко** (1994 г.) заведует кафедрой оториноларингологии с клиникой болезней уха, носа и горла им. академика И.Б. Солдатова, завершает работу над докторской диссертацией.

Кандидат медицинских наук **Виктор Викторович Шпилевой** (1994 г.) – главный врач городской больницы №2 им. В.В. Баныкина г. Тольятти.

Кандидат медицинских наук доцент **Александр Владимирович Бавилов** (1994 г.) – главный врач Самарской городской клинической больницы №8.

Кандидат медицинских наук доцент **Наталья Борисовна Мигачева** (1994 г.) – заместитель директора ИПО СамГМУ.

Доктор медицинских наук **Виталий Александрович Жирнов** (1995 г.) – профессор кафедры госпитальной педиатрии, заместитель декана педиатрического факультета.

Доктор медицинских наук **Татьяна Александровна Сивохина** (1996 г.) заведует отделением реабилитации в областном онкологическом диспансере.

Проживающий в Санкт-Петербурге **Михаил Григорьевич Романцов** (выпускник 1977 года) – доктор медицинских и доктор педагогических наук, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники, работает в НИИ гриппа в должности ведущего научного сотрудника.

Можно долго перечислять выпускников педиатрического факультета, работающих участковыми педиатрами в сельской местности, заведующими детскими поликлиниками и отделениями в больницах, которые не изменили своей профессии – профессии детского врача. Именно любовь к детям определяет выбор профессии врача-педиатра. За период обучения студенты проходят через 49 кафедр факультета на базе лучших детских лечебных учреждений города, хорошо освещенных современной медицинской и компьютерной техникой. Каждая из них вносит свою лепту в формирование специалиста. Но профильными кафедрами всегда были и остаются кафедры факультетской педиатрии с пропедевтикой детских болезней, детских инфекций, госпитальной педиатрии, детской хирургии.

Кафедра госпитальной педиатрии была организована профессором **Лией Васильевной Катричевой-Логиновой** в 1973 году. Она обладала всеми качествами лидера: широкая эрудиция во многих вопросах психологии, культуры, профессиональных знаниях, человеческих отношениях.

Ее женственность, доброжелательность, спокойная манера говорить на равных в любой аудитории располагали слушателя, собеседника, начальника. Под ее началом на факультете быстро выросли до заведующих кафедрами ее ученики – доктора медицинских наук профессора **Г.А. Маковецкая**, **В.А. Кельцев**, многие молодые ассистенты стали кандидатами медицинских наук. Под руководством Л.В. Катричевой-Логиновой совместно с областным отделом здравоохранения была разработана программа снижения младенческой смертности

в области. Знаменательным событием в жизни факультета стал выезд в 1979 году делегации сотрудников облздравотдела и педиатрического факультета в Министерство здравоохранения РСФСР. Заместитель заведующего облздравотделом **В.Г. Салмин**, профессора **Л.В. Катричева-Логинова**, **Л.К. Брюханова**, главный неонатолог области доцент **Л.И. Захарова**, декан педиатрического факультета доцент **Р.А. Галкин** приняли участие в работе специально созданной комиссии по снижению младенческой смертности в регионах. Заместитель министра здравоохранения по материству и делству **В.Д. Грачева** дала высокую оценку концепции, предложенной учеными медицинского института и областного отдела здравоохранения облизполкома Куйбышевской области, по снижению младенческой смертности в области. Важно, что концепция получила реальное воплощение в жизнь. В области ежегодно постепенно снижалась младенческая смертность, а через два десятилетия по этому показателю область вошла в пятерку лучших территорий по стране. Можно только пожалеть о раннем уходе из жизни в 1984 году после продолжительной болезни профессора Л.В. Катричевой-Логиновой. Эта сильная женщина стойко переносила болезнь, до последних дней жила интересами кафедры и факультета.

После смерти профессора Л.В. Катричевой-Логиновой, с 1984 по 2003 год кафедру возглавляла заслуженный деятель науки РФ почетный профессор университета **Галина Андреевна Маковецкая**. Ее жизненный путь – достойный пример для молодежи. Трудовую деятельность она начинала с работы участковым педиатром, затем прошла хорошую школу организатора в городском отделе здравоохранения Самары. Аспирантура и докторантура сформировали в ней незаурядного ученого. Научно-педагогическая школа профессора Г.А. Маковецкой в таких важных научных направлениях, как клиническая нефрология и социальная педиатрия, широко известна в стране и за рубежом. Ею подготовлены 5 докторов и 43 кандидата медицинских наук. Сегодня ее ученики – профессора **Л.И. Мазур**, **Т.И. Стуколова**, **Е.С. Гасилина**, **Н.В. Санталова**, **Д.М. Печкуров** – сами возглавляют кафедры. Организационные способности Г.А. Маковецкой проявились при образовании докторантского совета по защите кандидатских диссертаций по специальности «Педиатрия, акушерство и гинекология», который в 2007 году был реорганизован в докторский диссертационный совет. Труд бессменного председателя Самарского отделения Союза педиатров России, руководителя областного уронафрологического центра, автора многих монографий и руководств для врачей, автора сотен научных публикаций отмечен правительственными наградами: орденом «Знак Почета», значком «Отличнику здравоохранения», Губернской премией, орденом общественных организаций «Признание».

В 2003 году кафедру госпитальной педиатрии возглавила талантливая, наиболее подготовленная ученица профессора Г.А. Маковецкой профессор **Лилия Ильинична Мазур**. Повторив путь своего учителя (клиническая ординатура, аспирантура, докторантура), Л.И. Мазур в 2001 году успешно защитила докторскую диссертацию. Сегодня она – главный внештатный специалист министерства здравоохранения Самарской области по педиатрии, председатель диссертационного совета и председатель проблемной комиссии по

специальности «Педиатрия». По-прежнему приоритетным научным направлением в работе сотрудников кафедры являются исследования в области нефрологии и социальной педиатрии.

Первой заведующей кафедрой детских инфекций с момента ее образования в 1973 году по 1996 год была доктор медицинских наук профессор **Любовь Константиновна Брюханова**. Она была прекрасным педагогом и организатором учебного процесса, много сделала для становления кафедры, подбора кадров и формирования работоспособного коллектива. Опытные доценты **Г.А. Фокеев**, **И.Л. Калугин** и тогда молодые ассистенты **И.Ю. Богоявлensкая**, **И.Г. Ямщикова**, **А.В. Аронова** стали цементирующими опорой профессора Л.К. Брюхановой по формированию и реорганизации помощи детям с инфекционными заболеваниями в Самарской области. Ее настойчивость в достижении цели, принципиальная позиция в защите интересов детей и разрешении спорных вопросов способствовали созданию здорового психологического климата в формировании межкафедральных отношений на вновь образованном факультете.

Короткое время в 1996–1997 годах кафедру детских инфекций возглавлял доцент **И.Л. Калугин**. С 1998 по 2003 год кафедра входила в состав кафедры факультетской педиатрии, а в 2003 году вновь обрела самостоятельность, и ее возглавила выпускница педиатрического факультета профессор **Елена Станиславовна Гасилина**. Под ее руководством сотрудники кафедры активно включились в разработку новых технологий и оптимизации лечения инфекционных заболеваний у детей. Работа проводится совместно с ведущими научно-исследовательскими институтами Москвы и Санкт-Петербурга. Профессор Е.С. Гасилина – член экспертной группы Минздрава России.

В 1974 году была организована кафедра детской хирургии, и возглавил ее необыкновенно яркий человек широчайшей эрудиции доцент **Юрий Александрович Перов**. Основной базой кафедры стала городская клиническая больница №1 им. Н.И. Пирогова. В 1975 году Ю.А. Перов уехал работать ректором в Волгоградский медицинский институт, его сменил (1975–1976 гг.) доцент **В.А. Гулин**. Более продолжительный период, с 1977 по 1989 год, кафедру детской хирургии возглавлял кардиохирург профессор **В.П. Поляков**. Ныне он – почетный профессор СамГМУ, почетный гражданин г. Самары, заслуженный врач России.

С 1990 года по настоящее время, то есть уже четверть века, кафедрой детской хирургии заведует доктор медицинских наук профессор **Маргарита Александровна Барская** – детский хирург высшей квалификационной категории, главный внештатный детский хирург минздрава Самарской области, член методической комиссии по детской хирургии, член Российской ассоциации детских хирургов, член методической комиссии по детской хирургии при Минздраве России, член редколлегии журнала «Вестник детской хирургии, анестезиологии и реанимации». Научное направление кафедры – хирургические инфекции у детей. Все сотрудники активно занимаются научно-исследовательской работой, ведут лечебно-диагностическую работу на базах кафедры. Профессор М.А. Барская ежегодно успешно выезжает с членами студенческого научного кружка кафедры на всероссийские форумы

*Окончание на стр. 4*



Профессор Л.В. Катричева-Логинова на обходе



Профессор Л.В. Катричева-Логинова принимает экзамен



Профессор Л.К. Брюханова с председателем ГЭК и выпускниками педиатрического факультета, 1982 г.



Профессор Л.И. Мазур со студентами



Заведующие педиатрическими кафедрами профессора Е.С. Гасилина, Л.И. Мазур, Г.В. Санталова (слева направо) и декан факультета профессор И.В. Макаров

Окончание. Начало на стр. 2

студентов по детской хирургии. Научные исследования ее воспитанников были неоднократно отмечены призовыми местами.

Исторически так сложилось, что кафедра факультетской педиатрии с курсом пропедевтики была организована позже всех профильных кафедр педиатрического факультета. В марте 1976 года ее возглавила профессор Г.А. Маковецкая. После ее перехода на кафедру госпитальной педиатрии, с 1984 по 2012 год, кафедрой заведовал профессор **Владимир Алексеевич Кельцев**. Под его руководством на кафедре велась кропотливая ответственная методическая работа. Именно на кафедре факультетской педиатрии студенты изучают пропедевтику, основы диагностики и лечения детских болезней, впервые общаются со своими маленькими пациентами. Под руководством профессора В.А. Кельцева защищены 4 докторских и 18 кандидатских диссертаций.

С 2012 года кафедру факультетской педиатрии с курсом пропедевтики возглавляет профессор **Галина Владимировна Санталова**. Работа участковым педиатром, аспирантура, работа ассистентом и доцентом сформировали волевого целеустремленного руководителя. Сегодня профессор Г.В. Санталова – начальник управления контроля качества, член координационного совета по качеству СамГМУ, внутренний аудитор, член ректората. Она имеет международные сертификаты в этой области. Неслучайно в 2011 году Галина Владимировна удостоена звания «Российский лидер качества». Научное направление кафедры – изучение роли регулирующих систем в развитии заболеваний у детей и подростков с учетом конституциональных особенностей организма.

Особое место на педиатрическом факультете занимают еще две кафедры: кафедра хирургических болезней №1 и кафедра внутренних болезней, на которых студенты педиатрического и стоматологического факультетов обучаются в течение трех лет. На этих «сквозных» единых кафедрах студенты изучают хирургию и терапию с позиций пропедевтической, факультетской и госпитальной дисциплин. Преподавание хирургических и внутренних болезней на единой кафедре имеет как свои достоинства, так и



**Профессорско-преподавательский состав Совета педиатрического факультета**

недостатки. Так, на этих кафедрах гораздо легче выявить недочеты в преподавании и легче их устранить, поскольку студенты обучаются на кафедре в течение трех лет. Кроме того, каждый преподаватель несет персональную ответственность за весь курс хирургии и терапии от начала до выпуска студентов из стен университета.

Кафедра хирургических болезней была организована в 1970 году, и возглавляла ее до 1991 года профессор **Борис Владимирович Аникандров**. Ученик выдающегося хирурга **Антона Григорьевича Брюзговского**, Б.В. Аникандров был одним из инициаторов организации Самарского областного общества эндокринологов и первым его председателем. Интеллигентность, демократичность, высокая культура речи, богатейший клинический опыт и изумительная точность движений при выполнении операций на щитовидной железе снискали ему глубокое уважение у больных, коллег и студентов. Профессор Б.В. Аникандров был твердо убежден, что подлинная культура врачевания, обучения и воспитания студентов немыслима без высокой речевой культуры, без овладения сложным «языком медицины» – прикладной медицинской лингвистикой с ее терминологией и общеязыковой насыщенностью.

С 1991 по 2009 год кафедрой хирургических болезней заведовал заслуженный врач РФ профессор **Р.А. Галкин**. Несмотря на большую занятость организационной работой (в течение тридцати лет был начальником Главного управления здравоохранения Администрации Самарской области), Р.А. Галкин продолжил традиции своего учителя. Ему в этом помогали опытные преподаватели – профессор

**И.И. Стрельников**, доцент **Н.В. Левашов**, кандидаты медицинских наук **В.Я. Шибаев**, **Б.В. Калинин**, **Л.И. Красильников**, **В.И. Гусев**, **В.А. Мамистов**. Систематические обходы с последующими клиническими разборами тяжелых больных, регулярное проведение клинических и патолого-анатомических конференций, участие сотрудников кафедры в экспертно-клинических комиссиях лечебного учреждения, консультации больных в других отделениях больницы, постоянное ведение больных, участие в операциях и экстренных дежурствах – вот не полный перечень совместной работы сотрудников кафедры и работников практического здравоохранения. Под руководством профессора Р.А. Галкина подготовлены 9 докторов и 14 кандидатов медицинских наук. Его труд отнесен орденом Почета, почетными знаками губернатора Самарской области «За труд во благо земли Самарской» и «За заслуги перед Самарской областью», многими другими наградами общественных организаций.

Ученик Р.А. Галкина профессор **И.В. Макаров** руководит кафедрой с февраля 2009 года. Пройдя срочную военную службу в период обучения в институте, он целеустремленно занялся изучением хирургии. Обучаясь в клинической ординатуре, аспирантуре, докторантуре, защищая в отведенные сроки кандидатскую и докторскую диссертации, он успешно занимался и организаторской деятельностью. Декан факультета довузовской подготовки, ответственный секретарь приемной комиссии университета, декан педиатрического факультета – далеко не полный перечень его должностей. Под его руководством уже защищены пять кандидатских диссертаций, он автор более

20 изобретений и патентов, лауреат Губернской премии в области науки и техники за электронное учебно-методическое пособие «Опорные конспекты по общей хирургии». Научным направлением кафедры по-прежнему остаются эндокринная хирургия и гравитационная терапия в лечении больных с ишемическими состояниями конечностей.

Кафедра внутренних болезней была организована в 1969 году. Основателем кафедры и более 20 лет ее руководителем был заслуженный врач РФ доктор медицинских наук профессор **Юрий Александрович Панфилов** (1969–1991 гг.). Участник Великой Отечественной войны, требовательный и знающий жизнь не по учебникам, профессор Ю.А. Панфилов длительное время работал за рубежом. В процессе обучения студентов он воплощал лучшие традиции преподавания кафедры пропедевтики внутренних болезней, возглавляемой выдающимся ученым и общественным деятелем **В.С. Шестаковым**. Ю.А. Панфилов – блестящий врач, ученый, педагог. Сего именем связана успешная деятельность Самарского общества кардиологов, председателем которого он был более 20 лет. Его незаменимыми помощниками в становлении кафедры и в совершенствовании учебной, лечебной и научной деятельности были доцент **И.Р. Быстрова**, ассистенты **И.М. Новинская**, **В.В. Соленов**, **Е.И. Садовская**, **Л.И. Каторкина**.

С 1991 года по настоящее время кафедру возглавляет ученик Ю.А. Панфилова профессор **Николай Николаевич Крюков** – заслуженный деятель науки РФ, председатель Самарского областного научного общества терапевтов и секции кардиологов, член правления Межрегиональной ассоциации гастроэнтерологов стран СНГ, член правления Всероссийского научного общества кардиологов, почетный профессор СамГМУ. Он с 1998 по 2013 год работал проректором по учебной работе, а затем – проректором по науке. В 2006 году его деятельность отмечена высокой правительственные наградой – медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, а в 2009 году ему присвоено звание заслуженного деятеля науки РФ. Он также является трижды лауреатом Губернской премии, в 2014 году ему присвоено звание «Почетный профессор СамГМУ». Ученики Н.Н. Крюкова успешно трудятся на кафедрах нашего университета, в практическом

здравоохранении. С 1969 по 2013 год на кафедре внутренних болезней подготовлены 9 докторов наук и 41 кандидат медицинских наук. Кафедра является ведущей среди терапевтических кафедр университета по проблемам кардиологии, пульмонологии, гастроэнтерологии.

Сотрудники всех кафедр педиатрического факультета успешно выполняют методическую и научно-исследовательскую работу, внедряя в педагогический процесс ее результаты по рекомендациям цикловой методической комиссии и центрального методического совета университета.

Сотрудники принимают активное и деятельное участие в разработке и согласовании медико-экономических стандартов объема обследования и лечения, консультируют больных как в лечебных учреждениях г. Самары, так и в городских и районных больницах области, рецензируют медицинские документы, участвуют в проведении лицензирования лечебных учреждений. Одним словом, они не только проводят аналитическую работу, но и вырабатывают стратегию развития здравоохранения Самарской области.

На педиатрическом факультете происходит естественная смена преподавателей, но молодые ассистенты продолжают традиции своих предшественников. Призыв ректора академика РАН Г.П. Котельникова «учить, лечить и заниматься научной деятельностью» находит отклик в сердцах преподавателей. Только в последние годы успешно защитили докторские диссертации выпускники педиатрического факультета: доцент кафедры детских инфекций **Ольга Вячеславовна Борисова** (2012 г.) – ученый секретарь Ученого совета СамГМУ; доцент кафедры госпитальной педиатрии **Виталий Александрович Жирнов** (2013 г.) – заместитель декана педиатрического факультета.

Всего на факультете с 1969 года подготовлено более 5000 врачей-педиатров, работающих во всех уголках нашей страны. Всех их объединяет доброта, любовь к детям, способность к самопожертвованию. Каждый из них счастлив, когда видит, как в глазах ребенка исчезает боль и появляются искорки радости жизни.

**Р.А. Галкин**,  
профессор кафедры хирургических болезней №1, заслуженный врач РФ, дважды лауреат премии Правительства РФ



## Гимн педиатрического факультета

Музыка И. Гинзбурга, слова В. Алеся

Отзвучала присяга гордо,  
Опустел лекционный зал,  
И пошла по дорогам твердо  
Наша юность... Прощай, приchal!  
Ты наполнил надеждами сердце,  
Парус знаний в дорогу дал,  
Расправив его на солнце,  
Ветром розовым накачал.

Припев:  
Много будет бессонных ночей,  
Будней, полных тревог и забот.  
В ясном взгляде, в улыбке детей  
Смысл жизни моей и работы.

Парус наш на тревожном море –  
Это белый халат врача.

Бьет волною чужое горе,  
Болью в сердце его стуча.  
Ясли, садики и больницы  
Ждут нас в селах и городах.  
Как учились, так будем биться  
За улыбки весны в глазах.

Припев.

Мы клянемся по нашей жизни  
Пронести на крыльях мечты  
Верность alma mater и Отчизне  
Так же бережно, как цветы.  
Ты наполнил надеждами сердце,  
Парус знаний в дорогу дал,  
Расправив его на солнце,  
Ветром розовым накачал.

### Редакция:

Т.А. ФЕДОРINA, профессор, проректор по учебно-методической работе и связям с общественностью  
С.Л. КУПЕРБЕРГ, гл. редактор,  
e-mail: redmedic@mail.ru  
В.В. ПОДМАРЬКОВ, корреспондент,  
e-mail: podmarkov27@mail.ru

И.Ф. МИФТАХОВ, фотокорреспондент,  
ведущий специалист УМО, e-mail: 1isk@mail.ru

О.С. ПЕНЗИНА, дизайнер  
И.Н. ЧАЙНИКОВА, выпускающий редактор  
Ирина НИКУЛИНА, обозреватель, e-mail: irinka1991@yandex.ru  
Ольга СИНЯКОВА, руководитель пресс-службы  
профкома студентов, e-mail: pressmedic@gmail.com

Адрес для писем: 443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89, СамГМУ

Тираж 500 экз.  
Официальный сайт СамГМУ: www.samsmu.ru  
Официальный сайт Клиник СамГМУ: www.clinica-samsmu.ru  
Газета отпечатана в ООО «РПБ «Эффект»,  
г. Самара, ул. Ерошевского, 3